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Est-il exact que la Résurrection aura lieu un vendredi correspondant au 10 Muharram?
Il m’a été dit que la Résurrection aurait lieu un vendredi correspondant au 10 Muharram. Ma question est qu’il se peut que le vendredi en Arabie Saoudite soit un autre jour aux USA. Dans ce cas, le 10 Muharram ne correspondrait pas au même jour (dans les deux pays). Comment résoudre ce problème ?
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Louanges à Allah

Toute personne qui fixe un terme précis à la Résurrection est un grand menteur. L’avènement de la Résurrection aura lieu à l’Heure qu’Allah évoque en ces termes : « Ils t' interrogent sur l' Heure: "Quand arrivera- t- elle?" Dis: "Seul mon Seigneur en a connaissance. Lui seul la manifestera en son temps.. » (Coran, 7 187: ).

Si le rendez-vous fixé par Allah pour la Résurrection - que seul Allah connaît-— coïncidait avec le vendredi, il y aurait un changement dans le système de l’univers touchant le jour, la nuit, le soleil, la lune et les étoiles... Nous ne savons pas si les USA existeront ce jour-là ou pas. Allah est capable de détruire les nations qu’il Lui plaira d’anéantir avant l’avènement du jour de la Résurrection. Allah est certes omnipotent.

