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· Soru: 
Sizden kunut duası hakkındaki sünneti açıklamanızı rica ediyoruz. 

Kunuta özel duâlar var mıdır? 

Vitir namazında kunutu uzatmak meşru mudur?

· Cevap: 
Kunut duâlarından birisi Nebi -sallallahu aleyhi ve sellem-’in, -torunu- Hasan b. Ali’ye öğrettiği şu duâdır:

(( اَللَّهُمَّ اهْدِنِي فِيمَنْ هَدَيْتَ، وَعَافِنيِ فِيمَنْ عَافَيْتَ، وَتَوَلَّنيِ فِيمَنْ تَوَلَّيْتَ، وَبَارِكْ ليِ فِيمَا أَعْطَيْتَ، وَقِنيِ شَرَّ مَا قَضَيْتَ، فَإِنَّكَ تَقْضِي وَلاَ يُقْضَى عَلَيْكَ،   إِنَّهُ لاَ يَذِلُّ مَنْ وَالَيْتَ، [وَلاَ يَعِزُّ مَنْ عَـادَيْتَ]، تَبَارَكْتَ رَبَّنَا وَتَعَالَيْـت.))
"Allahım! Hidâyet verdiklerinin arasında bana da hidâyet ver.Âfiyet verdiklerinin arasında bana da âfiyet ver.Dost edindiklerinin arasında beni de dost edin.Verdiğini benim için bereketli kıl, takdir ettiğin şeylerin şerrinden beni koru. Şüphesiz ki ancak sen hükmedersin ve sana hükmedilmez. Kimi dost edinirsen zelil olmaz. [Kimi de düşman edinirsen, o asla aziz olmaz.] Rabbimiz, sen mübârek ve yücesin."

 İmam bunu (bize hidâyet et) diye çoğul kalıbıyla söyler. Çünkü imam, hem kendisi için, hem de arkasındakiler için duâ eder. Uygun başka bir duâ ile duâ ederse, bunda da bir sakınca yoktur. Fakat arkasındaki cemaate zorluk verecek veya onları bıktıracak şekilde uzatmaması gerekir. Çünkü Nebi -sallallahu aleyhi ve sellem-, Muaz b. Cebel'e -Allah ondan râzı olsun- kendi kavmine kıldırdığı namazı uzattığında ona öfkelenmiş ve şöyle demişti:

"Sen (dînden) nefret ettirici misin ey Muaz?"
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