( قَالَ يَا أَيُّهَا المَلَأُ أَيُّكُمْ يَأْتِينِي بِعَرْشِهَا قَبْلَ أَن يَأْتُونِي مُسْلِمِينَ (38) قَالَ عِفْريتٌ مِّنَ الْجِنِّ أَنَا آتِيكَ بِهِ قَبْلَ أَن تَقُومَ مِن مَّقَامِكَ وَإِنِّي عَلَيْهِ لَقَوِيٌّ أَمِينٌ (39) قَالَ الَّذِي عِندَهُ عِلْمٌ مِّنَ الْكِتَابِ أَنَا آتِيكَ بِهِ قَبْلَ أَن يَرْتَدَّ إِلَيْكَ طَرْفُكَ فَلَمَّا رَآهُ مُسْتَقِرّاً عِندَهُ قَالَ هَذَا مِن فَضْلِ رَبِّي لِيَبْلُوَنِي أَأَشْكُرُ أَمْ أَكْفُرُ وَمَن شَكَرَ فَإِنَّمَا يَشْكُرُ لِنَفْسِهِ وَمَن كَفَرَ فَإِنَّ رَبِّي غَنِيٌّ كَرِيمٌ ( 40 ) ) .

[ النمل : 38- 40 ] . 
---------- 

( قَالَ يَا أَيُّهَا المَلَأُ أَيُّكُمْ يَأْتِينِي بِعَرْشِهَا ) قال ابن عطية : وظاهر الآيات أن هذه المقالة من سليمان عليه السلام بعد مجيء هديتها وردّه إياها ، وبعثه الهدهد بالكتاب ، وعلى هذا جمهور المتأولين .

· واختلف في الحكمة من استدعاء عرشها : فقيل : أن سمع بعرشها وجماله فأعجبه ، فأراد أخذه قبل أن تسلم فتحرم عليه أموالهم ، وقيل : استدعاه ليريها القدرة التي هي من عند الله ، ويجعله دليلاً على نبوته ، لأخذه من بيوتها دون جيش ولا حرب ، وهذا ما رجحه ابن جرير وابن كثير .
· قال الرازي : واختلفوا في غرض سليمان عليه السلام من إحضار ذلك العرض على وجوه :
 أحدها : أن المراد أن يكون ذلك دلالة لبلقيس على قدرة الله تعالى وعلى نبوة سليمان عليه السلام ، حتى تنضم هذه الدلالة إلى سائر الدلائل التي سلفت .

وثانيها : أراد أن يؤتى بذلك العرش فيغير وينكر ، ثم يعرض عليها حتى أنها هل تعرفه أو تنكره ، والمقصود اختبار عقلها ، وقوله تعالى ( قَالَ نَكّرُواْ لَهَا عَرْشَهَا نَنظُرْ أَتَهْتَدِي )  كالدلالة على ذلك .

وثالثها : قال قتادة : أراد أن يأخذه قبل إسلامها ، لعلمه أنها إذا أسلمت لم يحل له أخذ مالها .

ورابعها : أن العرش سرير المملكة ، فأراد أن يعرف مقدار مملكتها قبل وصولها إليه.
· قال أبو حيان : قال قتادة ، وابن جريج : لما وصف له عظم عرشها وجودته ، أراد أخذه قبل أن يعصمها وقومها الإسلام ويمنع أخذ أموالهم ، والإسلام على هذا الدين ،وهذا فيه بعد أن يقع ذلك من نبي أوتي ملكاً لم يؤته غيره ، وقال الطبري : أراد أن يختبر صدق الهدهد في قوله ( ولها عرش عظيم ) ، وهذا فيه بعد ، لأنه قد ظهر صدقة في حمل الكتاب ، وما ترتب على حمله من مشورة بلقيس قومها وبعثها بالهدية.
· قال الشوكاني : قيل : إنما أراد سليمان أخذ عرشها قبل أن يصلوا إليه ويسلموا ؛ لأنها إذا أسلمت وأسلم قومها لم يحلّ أخذ أموالهم بغير رضاهم.

· قال ابن عطية : وظاهر الروايات أن هذه المقالة من سليمان هي بعد مجيء هديتها وردّه إياها وبعثه الهدهد بالكتاب ، وعلى هذا جمهور المتأوّلين.

وقيل : استدعاء العرش قبل وصولها ؛ ليريها القدرة التي هي من عند الله ويجعله دليلاً على نبوّته ، وقيل : أراد أن يختبر عقلها ، ولهذا قَال ( نَكّرُواْ لَهَا عَرْشَهَا ) .. إلخ .

 وقيل : أراد أن يختبر صدق الهدهد في وصفه للعرش بالعظم ، والقول الأوّل هو الذي عليه الأكثر.
( قَبْلَ أَن يَأْتُونِي مُسْلِمِينَ ) قيل : قبل أن يأتوني مسلمين الذي هو دين الله ، وقيل : قبل أن يأتوني مسلمين أي طائعين ورجحه ابن جرير وقال : لأن المرأة لم تأت سليمان إذ أتته مسلمة ، وإنما أسلمت بعد مقدمها عليه وبعد محاورة جرت بينهما ومساءلة .
( قَالَ عِفْريتٌ مِّنَ الْجِنِّ ) وهو المارد القوي من الجن .
· قال أبو عبيدة : العِفْريت من كل جِنّ أو إِنس : الفائق المبالغ الرئيس.

· وقال ابن قتيبة : العِفْريت : الشديد الوثيق.

· وقال الزجاج : العفريت : النافذ في الأمر ، المبالغ فيه مع خُبث ودهاء.
 ( أَنَا آتِيكَ بِهِ قَبْلَ أَن تَقُومَ مِن مَّقَامِكَ ) أي قبل أن تقوم من مجلسك ، والمراد السرعة .

· وهذان الوصفان وصف لكل عامل كما قال تعالى عن ابنة صاحب مدين ( إِنَّ خَيْرَ مَنِ اسْتَأْجَرْتَ الْقَوِيُّ الْأَمِينُ ) لأنه إذا فاتت القوة لم يحسن العمل لعدم العدل ، وإذا فاتت الأمانة لم يحسن العمل سبب الخيانة .
( وَإِنِّي عَلَيْهِ لَقَوِيٌّ أَمِينٌ ) أي قوي على حمله ، أمين على ما فيه من الجواهر .
وهذان الوصفان يحتاج إليهما كل عامل .

كما قال تعالى عن تلك المرأة ( قَالَتْ إِحْدَاهُمَا يَا أَبَتِ اسْتَأْجِرْهُ إِنَّ خَيْرَ مَنِ اسْتَأْجَرْتَ الْقَوِيُّ الأَمِينُ ) .
وهذان الوصفان مطلوبان في كل عمل ، لأنه إذا فاتت القوة لم يحصل الأمر من أجل العجز ، وإذا فاتت الأمانة يتخلف العمل بسبب الخيانة .

· قال ابن تيمية: اجتماع القوة والأمانة في الناس قليل ، ولهذا كان عمر يقول: اللهم أشكو إليك جلد الكافر وعجز الثقة. (السياسة الشرعية) 

· وهذا التنصيص على هذين الوصفين هو من وفور عقل هذه المرأة التي رأت اكتمال هاتين الصفتين في موسى عليه السلام، وهو دليل على أن هذا من المطالب التي يتفق عليها عقلاء البشر في كل أمة من الأمم، وشريعة من الشرائع.
· وقد أخذ العلماء ـ رحمهم الله ـ هذه الآية مأخذ القاعدة فيمن يلي أمراً من الأمور، وأن الأحق به هو من توفرت فيه هاتان الصفتان، وكلما كانت المهمة والمسؤولية أعظم، كان التشدد في تحقق هاتين الصفتين أكثر وأكبر .
· قال ابن تيمية : فإن الولاية لها ركنان: القوة والأمانة كما قال تعالى ( إن خير من استأجرت القوي الأمين) ...، والقوة في كل ولاية بحسبها: فالقوة في إمارة الحرب ترجع إلى شجاعة القلب وإلى الخبرة بالحروب والمخادعة فيها، فإن الحرب خَدْعَةٌ، وإلى القدرة على أنواع القتال: من رمي وطعن وضرب وركوب وكر وفر...، والقوة في الحكم بين الناس ترجع إلى العلم بالعدل الذي دل عليه الكتاب والسنة، وإلى القدرة على تنفيذ الأحكام.
والأمانة ترجع إلى خشية الله، وألا يشتري بآياته ثمناً قليلاً، وتركِ خشية الناس، وهذه الخصال الثلاث التي اتخذها الله على كل من حَكم على الناس في قوله تعالى: (فَلَا تَخْشَوُا النَّاسَ وَاخْشَوْنِ وَلَا تَشْتَرُوا بِآيَاتِي ثَمَنًا قَلِيلًا وَمَنْ لَمْ يَحْكُمْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ) [المائدة: 44]... إلى أن قال : اجتماع القوة والأمانة في الناس قليل ، ولهذا كان عمر بن الخطاب رضي الله عنه يقول: اللهم أشكوا إليك جلد الفاجر وعجز الثقة .
· قال ابن كثير : فقال سليمان عليه الصلاة والسلام: أريد أعجل من ذلك ، ومن ههنا يظهر أن سليمان أراد بإحضار هذا السرير إظهار عظمة ما وهب الله له من الملك، وما سخر له من الجنود الذي لم يعطه أحد قبله، ولا يكون لأحد من بعده، وليتخذ ذلك حجة على نبوته عند بلقيس وقومها؛ لأن هذا خارق عظيم أن يأتي بعرشها كما هو من بلادها قبل أن يقدموا عليه، هذا وقد حجبته بالإغلاق والأقفال والحفظة. فلما قال سليمان أريد أعجل من ذلك :
 ( قَالَ الَّذِي عِندَهُ عِلْمٌ مِّنَ الْكِتَابِ ) اختلف في المراد به ، فقيل: هو آصف كاتب سليمان ، وكان صديقاً يعلم الاسم الأعظم ، وقيل : جبريل وهو قول ضعيف ، وقيل : الخضر ، قال ابن كثير : وهو غريب جداً .

· قال ابن عطية : واختلف المفسرون في (الذي عنده علم من الكتاب) من هو، فجمهور الناس على أنه رجل صالح من بني إسرائيل اسمه "آصف بن برخيا" روي أنه صلى ركعتين ثم قال يا نبي الله أمدد بصرك فمد بصره نحو اليمن فإذا بالعرش فما رد سليمان بصره إلا وهو عنده، وقال قتادة اسمه بليخا، وقال إبراهيم النخعي هو "جبريل عليه السلام"، وقال ابن لهيعة هو الخضر.

· قال ابن الجوزي : وفي العِلْم الذي عنده من الكتاب ثلاثة أقوال:
أحدها : أنه اسم الله الأعظم ، قاله ابن عباس ، ومجاهد ، وقتادة ، والجمهور.
· قال الشوكاني : قال أكثر المفسرين : اسم هذا الذي عنده علم من الكتاب آصف بن برخيا ، وهو من بني إسرائيل ، وكان وزيراً لسليمان ، وكان يعلم اسم الله الأعظم الذي إذا دعي به أجاب ، وإذا سئل به أعطى.
( أَنَا آتِيكَ بِهِ قَبْلَ أَن يَرْتَدَّ إِلَيْكَ ) أي يرجع .
( طَرْفُكَ ) أي بصرك .
· قال الشوكاني : والمراد بالطرف : تحريك الأجفان ، وفتحها للنظر وارتداده انضمامها.

وقيل : هو بمعنى المطروف ، أي الشيء الذي ينظره ، وقيل : هو نفس الجفن عبر به عن سرعة الأمر كما تقول لصاحبك : افعل ذلك في لحظة. قاله مجاهد.

وقال سعيد بن جبير : إنه قال لسليمان : انظر إلى السماء فما طرف حتى جاء به ، فوضعه بين يديه ، والمعنى : حتى يعود إليك طرفك بعد مدّه إلى السماء ، والأول أولى هذه الأقوال.
( فَلَمَّا رَآهُ مُسْتَقِرّاً عِندَهُ ) أي ثابتاً عنده .
( قَالَ هَذَا مِن فَضْلِ رَبِّي ) أي هذا من نِعم الله علي .
· الفضل هو العطاء الزائد .

( لِيَبْلُوَنِي ) ليختبرني .
( أَأَشْكُرُ أَمْ أَكْفُرُ) أي أأشكر إنعامه ، أم أجحد فضله وإحسانه ؟
· الشكر يكون بالاعتراف بالقلب ، وذكرها باللسان تحدثاً بالنعمة ، وأن يقوم بطاعة الله .

 ( وَمَن شَكَرَ فَإِنَّمَا يَشْكُرُ لِنَفْسِهِ ) أي لا يرجع نفع ذلك إلا إلى نفسه ، حيث استوجب بشكره تمام النعمة ودوامها والمزيد منها ، وهذه الآية كقوله تعالى ( من عمل صالحاً فلنفسه ) .
( وَمَن كَفَرَ فَإِنَّ رَبِّي غَنِيٌّ ) غني عمن كفر .
· الغني : اسم من أسماء الله تعالى .
قال ابن القيم : هو الغني بذاته الذي كل ما سواه محتاج إليه ، وليس به حاجة إلى أحد .

وقال السعدي : هو الغني بذاته ، الذي له الغنى التام المطلق ، من جميع الوجوه ، والاعتبارات لكماله ، وكمال صفاته ، فلا يتطرق إليها نقص بوجه من الوجوه ، ولا يمكن أن يكون إلا غنياً ، لأن غناه من لوازم ذاته ، كما لا يكون إلا خالقاً قادراً رازقاً محسناً فلا يحتاج إلى أحد بوجه من الوجوه ، فهو الغني الذي بيده خزائن السماوات والأرض ، وخزائن الدنيا والآخرة ، المغني جميع خلقه غنى عاماً .

قال : ومن كمال غناه : أنه لم يتخذ صاحبة ولا ولداً ولا شريكاً في الملك ، ولا ولياً من الذل .

وقال الخطابي: الغني: هو الذي استغنى عن الخلق وعن نصرتهم وتأييدهم لمُلكه ، فليست به حاجة إليهم ، وهم إليه فقراء متاجون .

· فالله الغني عن كل ما سواه ، غني في نفسه لكثرة ما عنده ، غني عن خلقه ، كما قال تعالى (فَإِنَّ اللَّهَ غَنِيٌّ عَنِ الْعَالَمِينَ ) له ملك السموات والأرض ، وخزائن السموات والأرض كلها بيده ، كما قال تعالى (وَلِلَّهِ خَزَائِنُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ ) وقال تعالى (وَإِنْ مِنْ شَيْءٍ إِلَّا عِنْدَنَا خَزَائِنُهُ وَمَا نُنَزِّلُهُ إِلَّا بِقَدَرٍ مَعْلُومٍ ) ، فخزائنه عز وجل مـلأ ، لا يغيضها كثرة الإنفاق ، وليس بحاجة إلى خلقه ، لا تنفعه طاعة الطائعين ، ولا تضره معصية العاصين ،  وكل شيء فقير إليه .
فالله ذو الغنى الواسع . كما قال تعالى (يَا أَيُّهَا النَّاسُ أَنْتُمُ الْفُقَرَاءُ إِلَى اللَّهِ وَاللَّهُ هُوَ الْغَنِيُّ الْحَمِيدُ ) .

وقال تعالى (الَّذِينَ يَبْخَلُونَ وَيَأْمُرُونَ النَّاسَ بِالْبُخْلِ وَمَنْ يَتَوَلَّ فَإِنَّ اللَّهَ هُوَ الْغَنِيُّ الْحَمِيدُ ) .

وقال تعالى (لِلَّهِ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ إِنَّ اللَّهَ هُوَ الْغَنِيُّ الْحَمِيدُ ) .

وغنى الله مقرون بحمده كما قال تعالى ( إِنَّ اللَّهَ هُوَ الْغَنِيُّ الْحَمِيدُ )  فهو غني يحمد على غناه ، لأنه يجود به على غيره .

فغني الله يتضمن شيئين : 

الأول : الغنى الذاتي ، لكثرة ما يملكه ، إذ كل شيء ملكه .

والثاني : الغني عن الغير ، فلا يحتاج إلى أحد وغيره محتاج إليه .

· الآثار المرتبة على معرفتنا بهذا الاسم :

أولاً : إفراد الله تعالى بالعبادة ، لأنه سبحانه هو الغني المطلق ، والغنى وصف له سبحانه ذاتي وما سواه من الخلائق مفتقر إليه ، فالأمر كله له والملك كله له ، وجميع الخلق مربوبون مملوكون ، فكيف يتخذ منهم معبوداً مع الله تعالى ؟

ثانياً : الافتقار التام إلى اله عز وجل ، لأن الفقر صفة ذاتية ملازمة للعبد في جميع أحيانه ولا حول ولا قوة إلا بالله تعالى ، ولا يستغني عن ربه سبحانه طرفة عين ، لأنه سبحانه الغني ذو الغنى المطلق الذي لا يحتاج إلى أد ، وكل أحد محتاج إليه .

ثالثاً : أن هذا الاسم يثمر في قلب المؤمن الغنى القلبي كما في الحديث ( ليـس الغنى عن كثرة العرض ، ولكن الغنى غنى القلب ) وهذا يثمر الاستغناء بالله تعالى وحده عن الناس وعزة النفس ، والتعفف والزهد بما في أيدي الناس ، وعدم التذلل لهم وعدم التعلق بأعطياتهم وإعانتهم ، بل يجرد العبد تعلقه وقضاء وحوائجه وطلب رزقه بالله الغني الحميد الكريم الوهاب الذي لا تفنى خزائنه .

رابعاً : أن الله غني عن عباده ، ومع ذلك فهو مسن إليهم ، رحيم بهم ، وهذا من كمال غناه وكرمه ورحمته .

أما العباد فإنهم يحسنون إلى بعضهم البعض لتعلق مصالحهم بذلك إما عاجلاً وإما آجلاً .
يقول ابن القيم :   ؟؟؟
· وكثيراً ما يقترن هذا الاسم باسم الله ( الحميد ) :

لأنه غني يحمد على غناه ، لأنه يجود به على غيره ، لأنه قد يكون الغني غنياً لا يُحمد عليه ، مثل البخيل ، فالبخيل غني لكن لا يحمد على غناه ، لأنه لا يستفاد من ماله .
( كَرِيمٌ ) كثير الخير ، يعم به الشاكر والكافر ، إلا أن شكر نعمه داع للمزيد منها ، وكفرها داع لزوالها .
من أسماء الله ، وهو كثير الخير .
وخيره كثير قال تعالى ( وَإِن مِّن شَيْءٍ إِلاَّ عِندَنَا خَزَائِنُهُ وَمَا نُنَزِّلُهُ إِلاَّ بِقَدَرٍ مَّعْلُومٍ ) .

ومن كرمه أنه يستحيي أن يرد عبده إذا سأله .

كما قال ( ( إن ربكم حيي كريم ) .
ومن كرم الله غفرانه للذنوب والسيئات ( إلا من تاب وآمن وعمل عملاً صالحاً ) .
ومن كرمه تعالى ما جاء في حديث ابن عباس .

· قال الشنقيطي : قوله تعالى ( وَمَن كَفَرَ فَإِنَّ رَبِّي غَنِيٌّ كَرِيمٌ ) جاء معناه موضحاً أيضاً في آيات كثيرة ، كقوله تعالى ( وَقَالَ موسى إِن تكفروا أَنتُمْ وَمَن فِي الأرض جَمِيعاً فَإِنَّ الله لَغَنِيٌّ حَمِيدٌ ) وقوله تعالى ( فَكَفَرُواْ وَتَوَلَّواْ واستغنى الله والله غَنِيٌّ حَمِيدٌ ) وقوله تعالى ( يا أيها الناس أَنتمُ الفقرآء إِلَى الله والله هُوَ الغني الحميد ) وقوله تعالى ( والله الغني وَأَنتُمُ الفقرآء وَإِن تَتَوَلَّوْاْ يَسْتَبْدِلْ قَوْماً غَيْرَكُمْ ثُمَّ لاَ يكونوا أَمْثَالَكُم ) إلى غير ذلك من الآيات .
· والشكر : هو القيام بطاعة المنعم اعترافاً بالقلب ، وثناء باللسان ، وطاعة بالأركان .
وفي ذلك يقول الشاعر : 

              أفادتكم النعماءُ مني ثلاثةً                يدي ولساني والضمير المحجبا

فنعمة العين : أن لا ينظر بها إلا فيما يرضي الله ، وشكر نعمة اليد أن لا يبطش بها إلا فيما يرضي الله ، وشكر نعمة الرجِل أن لا يمشي بها إلا فيما يرضي الله ، وشكر نعمة المال : أن لا يستعين به ويصرفه إلا فيما يرضي الله
· فضائل الشكر :
أولاً : الله أمر به .
قال تعالى : (بَلِ اللَّهَ فَاعْبُدْ وَكُنْ مِنَ الشَّاكِرِينَ) .
ثانياً : التوبيخ على عدم الشكر .
قال تعالى : (وَلَهُمْ فِيهَا مَنَافِعُ وَمَشَارِبُ أَفَلا يَشْكُرُونَ) .
ثالثاً : الثناء على الشاكرين وأنه سبل الرسل .
قال تعالى : (ذُرِّيَّةَ مَنْ حَمَلْنَا مَعَ نُوحٍ إِنَّهُ كَانَ عَبْداً شَكُوراً) .
رابعاً : الشكر نفع للشاكر نفسه .
قال تعالى : ( وَمَنْ يَشْكُرْ فَإِنَّمَا يَشْكُرُ لِنَفْسِهِ ) .
خامساً : أن الشكر إذا صدر من المؤمنين فهو مانع من نزول العذاب .
قال تعالى : (مَا يَفْعَلُ اللَّهُ بِعَذَابِكُمْ إِنْ شَكَرْتُمْ وَآمَنْتُمْ ) .
سادساً : أن الشكر سبب لزيادة النعم .
قال تعالى : (وَإِذْ تَأَذَّنَ رَبُّكُمْ لَئِنْ شَكَرْتُمْ لَأَزِيدَنَّكُمْ ) .
سابعاً : أن الصفوة من عباد الله يسألون الله أن يوزعهم شكر نعمته .
قال تعالى عن سليمان : ( وَقَالَ رَبِّ أَوْزِعْنِي أَنْ أَشْكُرَ نِعْمَتَكَ الَّتِي أَنْعَمْتَ عَلَيَّ ) .
ثامناً : أن الشاكرين قليلون .
قال تعالى : ( وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لا يَشْكُرُونَ) .
وقال تعالى : ( وَقَلِيلٌ مِنْ عِبَادِيَ الشَّكُورُ) .
وهذا يدل على أنهم هم خواص الله .هأه 
تاسعاً : أن الله خلق الناس ليشكروه .

قال تعالى ( وَاللَّهُ أَخْرَجَكُم مِّن بُطُونِ أُمَّهَاتِكُمْ لاَ تَعْلَمُونَ شَيْئًا وَجَعَلَ لَكُمُ الْسَّمْعَ وَالأَبْصَارَ وَالأَفْئِدَةَ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ 
وقال تعالى ( وَهُوَ الَّذِي أَنشَأَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالأَبْصَارَ وَالأَفْئِدَةَ قَلِيلاً مَّا تَشْكُرُونَ
· أن الابتلاء بالخير والشر ، قال تعالى ( كُلُّ نَفْسٍ ذَائِقَةُ الْمَوْتِ وَنَبْلُوكُم بِالشَّرِّ وَالْخَيْرِ فِتْنَةً وَإِلَيْنَا تُرْجَعُونَ ) .

وفتنة السراء أخطر من فتنة الضراء .

قال عبد الرحمن بن عوف : ابتلينا بالضراء فصبرنا وابتلينا بالسراء فلم نصبر .

ويدل لذلك قوله ( ( ؟؟؟

ولهذا أكثر من يدخل الجنة المساكين لأن فتنة الفقر أهون .
الفوائد :

1- يجوز للإنسان أمام عدوه أن يظهر قوته .
2- فراسة سليمان حيث توقع مجيئهم مسلمين .
3- تسخير الجن لسليمان .
4- قوة الجن وسرعتهم .
5- يجوز للإنسان أن يصف نفسه بما اتصف به من صفات الكمال ترغيباً أو ترهيباً .( بشرط أن يكون متصفاً به حقيقة ) .
6- مدار العمل على هذين الوصفين وهما القوة والأمانة ، لأن من ليس بقوي لا يتقن العمل لضعفه ، ومن ليس بأمين لا يتقن العمل لخيانته .
7- أن جنود الله وهم الملائكة أقوى من الجن .
8- كمال قدرة الله العظيمة .
9- فضل الله على سليمان حيث سخر له الجن وأهل العلم .
10- التحدث بنعمة الله بإضافة النعمة إليه .
11- أن النعم اختبار للعباد .

12- أن الناس بالنسبة للنعم ينقسمون إلى قسمين شاكر وكافر .
13- فضل الشكر لله ، وأنه مستفيد من شكره بالزيادة والدوام .
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