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بسم الله الرحمن الرحيم
متى سينتهي العالم؟ هل نحن على وشك أن ينتهي هذا العالم الذي نعيش فيه؟ من يقرأ ويطلع على كتابات المتخصصين في كل الديانات الإسلام واليهودية والنصرانية، الكل متفق أن العالم قد اقتربت نهايته، وأننا في الحقبة الأخيرة من هذا الزمن لا يجادلوننا بهذا، بل هنالك علامات يشتركون في أنها من علامات خراب الدنيا، وما الأحداث العالمية التي نراها اليوم إلا بعضها دلالة على خراب هذا العالم ونهاية، وأن هذا العالم بدى يحتضر كالميت الذي يحتضر، وقد أخبرنا النبي صلى الله عليه وسلم عن علامات إذا ظهرت وتحققت فإن نهاية العالم قد اقتربت. 

علامات الساعة التي تحققت: تطاول الناس في البنيان –يتنافسون في ، كثرة الهرج -القتل- وقد قال صلى الله عليه وسلم: "لا يدري القاتل لم قَتَل، ولا يدري المقتول لم قُتِل"
 والآن نشرات الأخبار تتكلم عن قتلى في هذا المكان وقتلى هنالك وأصبحت الدماء أرخص ما يكون، وترمى في المدافن دون احترام للإنسان، انتشار الزنى، انتشار الربا – إن لم يؤكله الفرد صراحة فإنه يأكله حيلة-، انتشار الخمور، انتشار العازفات والأغاني والمغنيات والراقصات وهذا أذان من الله بقرب نهاية العالم قال الرسول صلى الله عليه وسلم: "سيكون آخر الزمان خسف ومسخ وقذف، قالوا: ومتى يارسول الله؟ قال: إذا ظهرت المعازف والقينات وشربت الخمور"
 القينات: المغنيات، وأصبحت الأغاني في كل مكان في الجرائد والمجلات ولا يتخلص منها حتى أصبحت الأغاني في المساجد وفي السيارات، خروج نار من الحجاز تضيء لها أعناق الإبل ببصرى -الشام- مسافة كبيرة وقد حصل عام 654 هجري وخرح الناس إلى المساجد وظلوا يبكون ظناً منهم أن الساعة قد قامت ولكن علامات فقط أن الانسان سيموت وأن العالم سيخرب، في يوم من الأيام أحد الصحابة جاءه أحد التابعين في مكة يسأله متى تقوم الساعة؟ قال له: اسمع، إذا رأيت مكة انبعجب كظائم -حفر فيها أنفاق- وعلا بنيانها رؤوس الجبال فاعلم أن الأمر قد أظلك -أي الساعة حان وقتها-، تقارب الزمان -صارت السنة كشهر والشهر كأسبوع والأسبوع كيوم واليوم كالساعة والساعة كحرق السعفة-، كثرة الأموال وإعانة الزوجة زوجها بالتجارة، ظهور موت الفجأة قال صلى الله عليه وسلم: "ويظهر موت الفجأة"
 فجأة يسقط الإنسان ويموت، أن ينقلب الناس وتبدل المفاهيم قال الرسول صلى الله عليه وسلم: "سيأتي على الناس سنون خداعات يصدق فيها الكاذب ويكذب فيها الصادق ويخون فيها الأمين ويؤمَن فيها الخائن وينطق فيها الرويبضة"
 -والرويبظة هو الرجل التافه يتكلم في أمر العامة-، كثرة العقوق وقطع الأرحام، فعل الفواحش -الزنا- بالشوارع حتى أن أفضلهم ديناً يقول لو واريتها وراء الحائط، المسجد النبوي عندما يصور في الفضائيات يظهر بلون أبيض، ومن يدخل المسجد النبوي يرى جمال المبنى وكأنه قصر لا مسجد، والدجال جاء في الحديث إذا أراد الدخول إلى المدينة لم يستطع؛ لأن الملائكة تمنعه فينظر من بعيد من وراء الجبال فيرى المسجد النبوي -في السابق المسجد النبوي كان لا يرى من بعيد ولكن في هذه الأيام فهو يرى من بعيد- فيقول الدجال: هذا مسجد أحمد هذا القصر الأبيض -ما صار أبيض إلا في هذا الزمن وما صار قصراً إلا هذه الأيام- قال تعالى: {اقْتَرَبَ لِلنَّاسِ حِسَابُهُمْ وَهُمْ فِي غَفْلَةٍ مُعْرِضُونَ * مَا يَأْتِيهِمْ مِنْ ذِكْرٍ مِنْ رَبِّهِمْ مُحْدَثٍ إِلَّا اسْتَمَعُوهُ وَهُمْ يَلْعَبُونَ * لَاهِيَةً قُلُوبُهُمْ} [الأنبياء: 1-3]، وقال تعالى: {يَسْأَلُونَكَ عَنِ السَّاعَةِ أَيَّانَ مُرْسَاهَا قُلْ إِنَّمَا عِلْمُهَا عِنْدَ رَبِّي لَا يُجَلِّيهَا لِوَقْتِهَا إِلَّا هُوَ ثَقُلَتْ فِي السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ} [الأعراف: 187]، وقال تعالى: {سْأَلُونَكَ عَنِ السَّاعَةِ أَيَّانَ مُرْسَاهَا * فِيمَ أَنْتَ مِنْ ذِكْرَاهَا * إِلَى رَبِّكَ مُنْتَهَاهَا} [النازعات: 42-44] قيام الساعة علمها عند الله، وقال النبي صلى الله عليه وسلم: "بعثت أنا والساعة كهاتين قال وضم السبابة والوسطى"
 وهنالك علامات وأشراط إذا ظهرت تساقط ما بعدها كالمسبحة، هل نحن على أعتاب العلامات الكبرى أم لا؟ حتى لا تطول الغفلة سنذكر ما هي الأحداث الأخيرة للعالم حتى نستعد للآخرة ولا تطول الغفلة.
كيف سيتنهي العالم؟ وما هي أهوال يوم القيامة؟ ينتهي العالم بدمار في الأرض وكواكب تتناثر وبحار تتفجر وأرضٌ تتزلزل، جبال تصل إلى السحاب تنسف قال تعالى: {وَيَسْأَلُونَكَ عَنِ الْجِبَالِ فَقُلْ يَنسِفُهَا رَبِّي نَسْفًا * فَيَذَرُهَا قَاعًا صَفْصَفًا} [طه: 105-106]، والبحار التي تراها تتفجر في يوم من الأيام، الأرض التي الآن ثبت عليها سوف تتزلزل {إِذَا زُلْزِلَتِ الأرْضُ زِلْزَالَهَا} [الزلزلة: 1]، في ذلك اليوم الأم ترمى ولدها ولا تسأل عنه {يَوْمَ تَرَوْنَهَا تَذْهَلُ كُلُّ مُرْضِعَةٍ عَمَّا أَرْضَعَتْ وَتَضَعُ كُلُّ ذَاتِ حَمْلٍ حَمْلَهَا} [الحج: 2] لو يبكي الولد ويستغيب بأمه فإنها لا تلفت إليه {وَتَرَى النَّاسَ سُكَارَى وَمَا هُم بِسُكَارَى وَلَكِنَّ عَذَابَ اللَّهِ شَدِيدٌ} [الحج: 2].

سأسرد إليكم علامات الساعة وكبرها وتسلسها وتذكرها يا عبدالله؛ لأنك ربما إذا رأيتها لا تعرفها لأن الناس في ذلك الوقت في غفلة، وإذا رأيتها فاعلم بأن الساعة سوف تقوم.
أولاً: معاهدة الروم: في البداية يكون المسلمين في حلف -معاهدة- مع الروم نقاتل عدو من ورائنا ونغلبه وبعدها يصدر غدر من أهل الروم ويكون قتال بين المسلمين والروم، في هذه الأيام تكون الأرض قد ملئت بالظلم والجور والعدوان، ويبعث الله تعالى رجل في الأرض من آل بيت النبي محمد صلى الله عليه وسلم، يقول الرسول صلى الله عليه وسلم: "اسمه كاسمي واسم أبيه كاسم أبي، يملأ الله به الأرض عدلاً وقسطاً كما ملئت ظلماً وجوراً"
 بعد يصبح الظلم على مستوى العالم والشعوب والأطفال والنساء يبعث الله هذا الرجل.
ثانياً: خروج المهدي: يرفض هذا الرجل أن يقود الأمة ولكنه يضطر إلى ذلك لعدم وجود قائد ويلزم إلزاماً ويبايع بين الركن والمقام كما أخبر النبي صلى الله عليه وسلم فيحمل راية الجهاد في سبيل الله ويلتف الناس حول هذا الرجل الذي يسمى بالمهدي الذي يقود الناس إلى نصر مؤزر وتأتيه عصائب أهل الشام وأبذال العراق وجنود اليمن وأهل مصر وتتجمع الأمة حوله، تبدأ بعدها المعركة بين المسلمين والروم حتى يصل المسلمون إلى القسطنطينية -إسطنبول- ثم يفتحون حتى يصل الجيش إلى أوروبا حتى يصلون إلى روميا -إيطاليا- وكل بلد يفتحونها بالتكبير والتهليل وهنا يصيح الشيطان فيهم صيحة ليوقف هذه المسيرة ويقول: إن الشيطان قد خلفكم في ذراريكم –-أبنائكم وزوجاتكم-ويقول قد خرج الدجال، والدجال رجل أعور، قصير، أفحج، جعد الرأس سوف نذكره لاحقاً، ولكن المقصود أنها كانت خدعة وكذبة من الشيطان؛ ليوقف مسيرة هذا الجيش فيقوم المهدي بإرسال عشرة فوارس هم خير فوارس على وجه الأرض يقول الرسول صلى الله عليه وسلم: "أعرف أسمائهم وأسماء أبائهم وألوان خيولهم، هم خير فوارس على ظهر الأرض يومئذ"
؛ ليتأكدوا من خروج المسيح الدجال لكن لما يرجع الجيش يظهر الدجال حقيقةً من قبل المشرق، ولاتوجد فتنة على وجه الأرض أعظم من فتنة الدجال وقال صلى الله عليه وسلم: "سمع بالدجال فلينأ عنه ، فوالله إن الرجل ليأتيه وهو يحسب أنه مؤمن فيتبعه مما يبعث به من الشبهات ، أو لما يبعث به من الشبهات"
 وتعوذوا بالله منه واقرؤا فواتيح سورة الكهف وخواتيمها.
ثالثاً: خروج الدجال: يمكث في الأرض أربعين يوماً، يوم كسنة، ويوم كشهر، ويوم كأسبوع وباقي أيامه كأيامنا، ويعطيه الله قدرات فيأمر السماء فتمطر، والأرض فتنبت إذا آمنوا به، وإن لم يؤمنوا وكفروا به  يأمر السماء بأن تمسك مطرها والأرض بأن تقحط حتى يفتن الناس به، ومعه جنة ونار؛ وإذا دخل الإنسان جنته دخل النار، وإذا دخل النار دخل الجنة، وتنقلاته سريعة جداً كالغيث أستدبرته الريح ويجوب الأرض كلها ماعدا مكة والمدينة وقيل بيت المقدس، من فتنة هذا الرجل الذي يدعي الأولوهية وأنه هو الله -تعالى الله- لكنها فتنة وبالطبع يتبعه أول مايخرج سبعين ألف من اليهود من المشرق ويتبعونه كثيراً من الجهال وضعفاء الدين، ويحاجج من لم يؤمن به بقوله: أين أباك وأمك؟ فيقول: قد ماتوا منذ زمن بعيد، فيقول: ما رأيك إن أحييت أمك وأباك، أفتؤمن بي؟ فيأمر القبر فينشق ويخرج منه الشيطان على هيئة أمه فيعانقها وتقول له الأم: يابني، آمن به فإنه ربك، فيؤمن به، ولذا أمر الرسول صلى الله عليه وسلم أن يهرب الناس منه ومن قابله فليقرأ عليه فواتح وخواتيم سورة الكهف فإنها تعصمه بإذن الله من فتنته، ويأتي أبواب المدينه فتمنعه الملائكة من دخولها ويخرج له رجل من المدينة ويقول أنت الدجال الذي حذرنا منه النبي صلى الله عليه وسلم، فيضربه فيقسمه نصفين ويمشي بين النصفين ثم يأمره فيقوم مرة أخرى، فيقول له: الآن آمنت بي؟ فيقول: لا والله ما زددت إلا يقيناً أنت الدجال، في ذلك الزمان يكون المهدي يجيش الجيوش في دمشق -الشام- ويذهب الدجال إلى فلسطين ويتجمع جميع اليهود كلهم في فلسطين مع الدجال للملحمة الكبرى { جِئْنَا بِكُمْ لَفِيفاً} [الإسراء: 104].

رابعاً: نزول عيسى بن مريم عليه السلام: ويجتمعون في المنارة الشرقية بدمشق في المسجد الأبيض -قال بعض العلماء أنه المسجد الأموي-، المهدي يكون موجود والمجاهدون معه يريدون مقاتلة الدجال ولكن لايستطيعون، وفجأة يسمعون الغوث -جاءكم الغوث ، جاءكم الغوث- ويكون ذلك الفجر بين الأذان والإقامة، والغوث هو عيسى بن مريم ينزل من السماء على جناحي ملك، فيصف الناس لصلاة الفجر ويقدم المهدي عيسى بن مريم للصلاة بالناس، فلا يرضى عيسى عليه السلام ويقدم المهدي للصلاة ويصلي ثم يحمل الراية عيسى بن مريم، وتنطلق صيحات الجهاد الله أكبر إلى فلسطين ويحصل القتال، فينطق الشجر والحجر يامسلم يا عبد الله، هذا يهودي ورائي فأقتله –انظر إلى الجبن يختبؤن وراء الشجر والجدر-، فيقتله المسلم فلا يسلط أحد على الدجال إلا عيسى ابن مريم فيضربه بحربة فيقتله ويرفع الرمح الذي سال به دم ذلك النجس، ويكبر المسلمون ويبدأ النصر وينطلق الفرح بين الناس وتنطلق البشرى في الأرض، فيخبر الله عز وجل عيسى بن مريم: "يا عيسى حرز عبادي إلى الطور" اهربوا إلى جبال الطور لماذا؟ "قد أخرجت عباداً لايدانِ لأحد على قتالهم"
 -أي سوف يأتي قوم الآن لايستطيع عيسى ولا المجاهدون على قتالهم-.
خامساً: خروج يأجوج ومأجوج: {حَتَّى إِذَا فُتِحَتْ يَأْجُوجُ وَمَأْجُوجُ وَهُم مِّن كُلِّ حَدَبٍ يَنسِلُونَ * وَاقْتَرَبَ الْوَعْدُ الْحَقُّ فَإِذَا هِيَ شَاخِصَةٌ أَبْصَارُ الَّذِينَ كَفَرُوا يَا وَيْلَنَا قَدْ كُنَّا فِي غَفْلَةٍ مِّنْ هَذَا بَلْ كُنَّا ظَالِمِينَ} [الأنبياء: 96-97] فيهرب المسلمون إلى رؤوس الجبال، ويخرج يأجوج ومأجوج لايتركون أخضر ولايابس، بل يأتون على بحيرة طبرية فيشربونها عن آخرها -تجف- حتى يأتي آخرهم فيقول: قد كان في هذه ماء. طبعاً مكث عيسى في الأرض كان لسبع سنين، كل هذه الأحداث تحدث في سبع سنين، عيسى الآن مع المؤمنين على الجبال يدعون الله جل وعلا، ويأجوج ومأجوج يعيثون بالأرض مفسدين، وظنوا أنهم قد قتلوا وقضوا على جميع أهل الأرض، ويقولون نريد أن نقتل ونقضي على أهل السماء، فيرمون سهامهم إلى السماء ،فيذهب السهم ويرجع بالدم فيظنون أنهم قتلوا أهل السماء {يُخَادِعُونَ اللَّهَ وَهُوَ خَادِعُهُمْ} [النساء: 142]
 سادساً: نهاية يأجوج ومأجوج وموت عيسى عليه السلام: بعد أن يلتهوا بمغنمهم ويدعو عيسى بن مريم والمؤمنون الصادقون، يرسل الله عز وجل على يأجوج ومأجوج دودة اسمها النغف تقتلهم كلهم كقتل نفس واحدة، فيرسل عيسى بن مريم رجلاً من خير الناس؛ لينزل من الجبل ليرى ماحدث على الأرض، فينظر ويرجع يبشر عيسى ومن معه أنهم قد ماتوا وأهلكهم الله، فينزل عيسى والمؤمنون إلى الأرض مستبشرين بقتل يأجوج ومأجوج وعندها يدعو عيسى ربه بأن ينجيه ويخلصه؛ لأنهم قد أنتنوا الأرض كلها فتأتي طيور عظيمة فتحمل هذه الجثث، وينزل المطر فيغسل الأرض ثم تنبت الأرض ويحكم عيسى بن مريم حكمه العادل في الأرض، فتنبت الأرض وتكثر الخيرات ثم يموت عيسى بن مريم. 
سابعاً: خروج الدابة: بعد هذه الأحداث تبدأ أحداث غريبة، يسمع الناس فجأة أن هناك دابة خرجت في مكة حيوان يخرج في مكة، هذا الحيوان يتكلم كالبشر لايتعرض له أحد، فإذا رأى إنسان وعظه، وإذا رأى كافر ختم على جبينه أنه كافر، وإذا رأى مؤمناً ختم على جبينه أنه مؤمن ولن يستطيع تغييره {وَإِذَا وَقَعَ الْقَوْلُ عَلَيْهِمْ أَخْرَجْنَا لَهُمْ دَابَّةً مِنَ الْأَرْضِ تُكَلِّمُهُمْ أَنَّ النَّاسَ كَانُوا بِآَيَاتِنَا لَا يُوقِنُونَ} [النمل: 82]، يتزامن خروج الدابة -ربما في نفس يوم خروجها - يحدث أمر آخر في الكون وهو طلوع الشمس من مغربها حيث يقفل باب التوبة نهائياً، لاينفع استغفار ولا توبة في ذلك اليوم ، تطلع الشمس لمدة ثلاث أيام من المغرب ثم ترجع مرة أخرى، ولاتنتهي الدنيا غير أن باب التوبة قد أغلق {يَوْمَ يَأْتِي بَعْضُ آيَاتِ رَبِّكَ لا يَنفَعُ نَفْسًا إِيمَانُهَا لَمْ تَكُنْ آمَنَتْ مِنْ قَبْلُ أَوْ كَسَبَتْ فِي إِيمَانِهَا خَيْرًا} [الأنعام: 158] لا ينفع بني آدم إذا بكى أو استغاث بالله أو أراد أن يصلي ليس هنالك توبة، ليس هنالك توبة عن قرب خروج النفس وعند طلوع الشمس من مغربها. 
ثامناً: الدخان: وبعدها يحدث حدث آخر فيرى الناس السماء كلها قد امتلئت بالدخان، الأرض كلها تغطى بدخان يحجبهم عن الشمس وعن الكواكب وعن السماء، فيبدأ الناس الضالون بالبكاء والإستغفار والدعاء لكن لاينفعهم {فَارْتَقِبْ يَوْمَ تَأْتِي السَّمَاء بِدُخَانٍ مُّبِينٍ * يَغْشَى النَّاسَ هَذَا عَذَابٌ أَلِيمٌ} [الدخان: 10-11] ويقول الضالون {رَبَّنَا اكْشِفْ عَنَّا الْعَذَابَ إِنَّا مُؤْمِنُونَ} [الدخان: 12] يبدأ الناس بالدعاء ولكن لا ينفعهم.

 تاسعاً: حدوث الخسوف: تحدث ثلاثة خسوفات: خسف بالمشرق، وخسف بالمغرب، وخسف بجزيرة العرب. خسف عظيم يبتلع الناس، في تلك الأيام تخرج ريح طيبة من قبل اليمن تنتشر في الأرض وتقبض روح كل مؤمن على وجه الأرض، تقبض روحهم كالزكمة -مثل العطسة- فلا يبقى بالأرض إلا شرار الناس فلا يوجد مصحفاً ولا مسجداً يعبد فيه الله ، حتى أن الكعبة ستهدم قال الرسول صلى الله عليه وسلم: "كأني أراه يهدم الكعبة بالفأس"
 فلا يحج إلى بيت الله وترفع المصاحف حتى حرم المدينة المنورة يأتيه زمان لا يمر عليه إلا السباع والكلاب، حتى أن الرجل يمر عليه فيقول: قد كان هنا حاضر من المسلمين، في ذلك الوقت لايبقى بالأرض إلا الكفار والفجار، لايقال بالأرض كلمة الله، حتى أن بعض الناس يقولون كنا نسمع أجدانا يقولون لاإله إلا الله لايعرفون معناها، انتهى الذكر والعبادة، فيتهارجون تهارج الحمر لا توجد عدالة ولا صدق ولا أمانة، الناس يأكل بعضهم بعضا ويجتمع شياطين الإنس والجن. 
عاشراً: خروج نار من جهة اليمن: في ذلك الوقت تخرج نار من جهة اليمن، تبدأ بحشر الناس كلهم والناس تهرب على الإبل الأربعة على بعير واحد يتنابون عليها، يهرب الناس من هذه النار حتى يتجمعون –شرار الخلق- كلهم في الشام على أرض واحدة.
الحادي عشراً: النفخ في الصور: فإذا تجمع الناس على هذه الأرض أذن الله عز وجل لنافخ الصور أن ينفخ النفخة الأولى فإن الساعة قد قامت {فَإِذَا نُفِخَ فِي الصُّورِ نَفْخَةٌ وَاحِدَةٌ} [الحاقة: 13] عندها كل الخلق يموتون {كُلُّ مَنْ عَلَيْهَا فانٍ} [الرحمن: 26]، البشر والحيوانات والطيور والحشرات والجن وكل مخلوق في الأرض والسماء يموتون {فَصَعِقَ مَن فِي السَّمَاوَاتِ وَمَن فِي الْأَرْضِ إِلَّا مَن شَاء اللَّهُ {[الزمر: 68]، وبين النفخة الأولى والثانية أربعون -لا يدرى أربعون ماذا؟ يوم، أسبوع، شهر- في خلال هذه الأربعين ينزل مطر شديد من السماء، وأجساد الناس من آدم إلى أن انتهت الأرض تبدأ تنبت وتتكون، فإذا أكتملت الأجساد أمر الله نافخ الصور أن ينفخ؛ ليرى الناس أهوال القيامة، ما يحدث للسماء وما يحدث للجبال ويحدث للبحار يراه الناس بام أعينهم حتى إذا تبعثرت القبور قال الناس: أين نذهب؟ وإلى أين نسير؟ قال الشاعر:

مثل وقوفكم يوم الحشر عرياناً*** مستعطفاً قلق الأحشاء حيرانا

النار تزفر من غيظ ومن حنقٍ*** على العصاة وتلقى الرب غضبانا

تخيل إذا جاء ذلك اليوم ماذا ستصنع وبم ستجيب ربك؟ قال تعالى: {إقْتَرَبَتِ السَّاعَةُ وَانشَقَّ الْقَمَرُ} [القمر: 1] فالساعة قد اقتربت {يَسْأَلُونَكَ عَنِ السَّاعَةِ}  {وَمَا يُدْرِيكَ لَعَلَّ السَّاعَةَ تَكُونُ قَرِيبًا} [الأحزاب : 63] ربما نحن على أبوابها فقد جاء أشراطها {فهل ينظرون إلا الساعة أن تأتيهم إلا بغتة فقد جاء أشراطها} هل تتنظر الدجال حتى تتوب؟ أم تنتظر الدخاء في السماء حتى ترجع إلى الله جل وعلا؟ ماذا تنتظر؟ هل تتنتظر الدابة تسمع بها تتكلم حتى تبدأ بقراءة القرآن وتهجر الزنا والخنا والخمور؟ ماذا تنتظر؟ هل تنتظر أن ترى الخسف في الأرض والزلازل التي تنتشر؟ هل تنتظر أن ترى تلك الملاحم الكبرى والعلامات الكبرى في نهاية العالم؟ أو ترى الشمس تطلع من المغرب حتى تهجر الذنوب والمعاصي وتبدأ بالصلح بينك وبين ربك؟ ماذا تنتظر؟ هل تنتظرون الدجال؟ ماذا ننتظر؟ إن الإنسان الغافل تأتيه الساعة على غفلته {إنَّ الَّذِينَ لاَ يَرْجُونَ لِقَاءَنَا وَرَضُواْ بِالْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَاطْمَأَنُّواْ بِهَا وَالَّذِينَ هُمْ عَنْ آيَاتِنَا غَافِلُونَ * أُوْلَئِكَ مَأْوَاهُمُ النَّارُ بِمَا كَانُواْ يَكْسِبُونَ} [يونس: 7-8] {يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنظُرْ نَفْسٌ مَّا قَدَّمَتْ لِغَدٍ} [الحشر: 18]  فماذا قدمتم للغد إذا سألك الرب عز وجل يوم القيامة، ما نشهده اليوم من أشراط تذعن بالملاحم الكبرى من حرب واليهود تتنتظر المُخَلِص- الدجال- ويزعمون أنهم ينتصرون علينا، وكله يتجهزون إلى الأيام ورجال الدين يقودونهم إلى الحروب.

فمتى نستعد؟ فمتى يرجع إلى الله؟ ماذا قدمنا؟ فلنستعد يا عبدالله، إن يقبل توبة العبد ما لم يغرغر، وجعل باباً للتوبة ما بين مصراعيه ما بين المشرق والمغرب لا يغلق إلا إذا طلعت الشمس من مغربها، كن مستعداً من الآن، وجهز نفك وأهلك للقاء الله عز وجل، واعلم أن الساعة قد اقتربت لن ينجو إلا من استعد منكم.

أسأل الله تعالى أن يغفر لي ولكم ويتوب علينا جميعاً ويقينا عذابه يوم يبعث عباده.
� لعل الحديث"والذي نفسي بيده ! لا تذهب الدنيا حتى يأتي على الناس يوم ، لا يدري القاتل فيما قتل . ولا المقتول فيم قتل . فقيل : كيف يكون ذلك ؟ قال : الهرج . القاتل والمقتول في النار"


الراوي: أبو هريرة المحدث: مسلم- المصدر: صحيح مسلم - الصفحة أو الرقم: 2908 خلاصة حكم المحدث: صحيح


﻿


� لعل الحديث" يكون في هذه الأمة خسف ومسخ وقذف فقال رجل من المسلمين : ومتى ذلك يا رسول الله ؟ قال : إذا ظهرت القيان والمعازف وشربت الخمر"


الراوي: عمران بن حصين المحدث: البخاري - المصدر: العلل الكبير - الصفحة أو الرقم: 325 خلاصة حكم المحدث: يروى هذا عن الأعمش من حديث عبد الرحمن بن سابط ، عن النبي صلى الله عليه وسلم مرسلا


﻿


� الراوي: عبدالله بن مسعود المحدث: السخاوي - المصدر: المقاصد الحسنة - الصفحة أو الرقم: 506 خلاصة حكم المحدث: له طرق يتقوى بعضها ببعض وحسنه الألباني برقم : 5899 فى صحيح الجامع .


﻿


� الراوي: أبو هريرة المحدث: أحمد شاكر - المصدر: مسند أحمد - الصفحة أو الرقم: 15/37 خلاصة حكم المحدث: إسناده حسن ومتنه صحيح وصححه الألباني برقم: 3277 فى صحيح ابن ماجه .


� الراوي: أنس بن مالك المحدث: مسلم- المصدر: صحيح مسلم - الصفحة أو الرقم: 2951 خلاصة حكم المحدث: صحيح.


� لعل الحديث"لو لم يبق من الدنيا إلا يوم لطول الله ذلك اليوم حتى يبعث فيه رجلا مني – أو – من أهل بيتي ، يواطئ اسمه اسمي ، واسم أبيه اسم أبي يملأ الأرض قسطا وعدلا ، كما ملئت ظلما وجورا . وفي لفظ : لا تذهب – أو لا تنقضي – الدنيا حتى يملك العرب رجل من أهل بيتي ، يواطئ اسمه اسمي


الراوي: عبدالله بن مسعود المحدث: أبو داود- المصدر: سنن أبي داود - الصفحة أو الرقم: 4282خلاصة حكم المحدث: سكت عنه [وقد قال في رسالته لأهل مكة كل ما سكت عنه فهو صالح] ورواه الألباني بحسن صحيح برقم : 4282فى صحيح أبي داود .


� الراوي: يسير بن جابر المحدث: مسلم	 - المصدر: صحيح مسلم - الصفحة أو الرقم: 2899 خلاصة حكم المحدث: صحيح.


�الراوي: عمران بن حصين المحدث: أبو داود- المصدر: سنن أبي داود - الصفحة أو الرقم: 4319 خلاصة حكم المحدث: سكت عنه [وقد قال في رسالته لأهل مكة كل ما سكت عنه فهو صالح] وصححه الألباني برقم: 4319 فى صحيح أبي داود .


﻿


� الراوي: النواس بن سمعان الكلابي المحدث: مسلم - المصدر: صحيح مسلم - الصفحة أو الرقم: 2937 خلاصة حكم المحدث: صحيح


﻿


�  لعل الحديث"كأني به أسود أفحج ، يقلعها حجرا حجرا ." 


الراوي: عبدالله بن عباس المحدث: البخاري - المصدر: صحيح البخاري - الصفحة أو الرقم: 1595 خلاصة حكم المحدث: [صحيح]
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