( ولَكُمْ نِصْفُ مَا تَرَكَ أَزْوَاجُكُمْ إِنْ لَمْ يَكُنْ لَهُنَّ وَلَدٌ فَإِنْ كَانَ لَهُنَّ وَلَدٌ فَلَكُمُ الرُّبُعُ مِمَّا تَرَكْنَ مِنْ بَعْدِ وَصِيَّةٍ يُوصِينَ بِهَا أَوْ دَيْنٍ وَلَهُنَّ الرُّبُعُ مِمَّا تَرَكْتُمْ إِنْ لَمْ يَكُنْ لَكُمْ وَلَدٌ فَإِنْ كَانَ لَكُمْ وَلَدٌ فَلَهُنَّ الثُّمُنُ مِمَّا تَرَكْتُمْ مِنْ بَعْدِ وَصِيَّةٍ تُوصُونَ بِهَا أَوْ دَيْنٍ وَإِنْ كَانَ رَجُلٌ يُورَثُ كَلالَةً أَوِ امْرَأَةٌ وَلَهُ أَخٌ أَوْ أُخْتٌ فَلِكُلِّ وَاحِدٍ مِنْهُمَا السُّدُسُ فَإِنْ كَانُوا أَكْثَرَ مِنْ ذَلِكَ فَهُمْ شُرَكَاءُ فِي الثُّلُثِ مِنْ بَعْدِ وَصِيَّةٍ يُوصَى بِهَا أَوْ دَيْنٍ غَيْرَ مُضَارٍّ وَصِيَّةً مِنَ اللَّهِ وَاللَّهُ عَلِيمٌ حَلِيمٌ ) .

[ النساء : 12 ]

----------

( ولَكُمْ ) الخطاب للرجال الأزواج .
- واللام للتمليك ، فلا يرث الزوج إلا إذا كان حراً .

( نِصْفُ مَا تَرَكَ أَزْوَاجُكُمْ ) أي : نصف ما ترك أزواجكم من المال ، لكن بشرط هو :
( إِنْ لَمْ يَكُنْ لَهُنَّ وَلَدٌ ) أي : إن لم يوجد لهن ولد .
- والولد يشمل الذكر والأنثى ، ويشمل الواحد والمتعدد .

- قوله تعالى ( إِنْ لَمْ يَكُنْ لَهُنَّ وَلَدٌ ) مفهــــوم إن كان لها ولد فلا يرث الزوج النصف ، بل له نصيب سيذكره الله .

( فَإِنْ كَانَ لَهُنَّ وَلَدٌ فَلَكُمُ الرُّبُعُ مِمَّا تَرَكْنَ ) أي : فإن كان لأزواجكم ولد فلكم الربع مما تركن بعد وفاتهن .

- قوله تعالى ( لهن ولد ) سواء كان الولد من هذا الزوج أو من زوج سابق .

- إذاً ميرات الزوج : يكون بالنصف والربع : يستحق النصف بشرط واحد : وهو عدم وجود الفرع الوارث لهذه الآية (ولَكُمْ نِصْفُ مَا تَرَكَ أَزْوَاجُكُمْ إِنْ لَمْ يَكُنْ لَهُنَّ وَلَدٌ ) .

ويستحق الربع إن كان للزوجة ولد ، لهذه الآية ( فَإِنْ كَانَ لَهُنَّ وَلَدٌ فَلَكُمُ الرُّبُعُ مِمَّا تَرَكْنَ ) .

( مِنْ بَعْدِ وَصِيَّةٍ يُوصِينَ بِهَا أَوْ دَيْنٍ ) تقدم .
( وَلَهُنَّ الرُّبُعُ مِمَّا تَرَكْتُمْ إِنْ لَمْ يَكُنْ لَكُمْ وَلَدٌ ) أي : ولزوجاتكم واحدة فأكثر الربع مما تركتم من الميراث إن لم يكن لكم ولد منهن أو من غيرهن .
 ( فَإِنْ كَانَ لَكُمْ وَلَدٌ فَلَهُنَّ الثُّمُنُ مِمَّا تَرَكْتُمْ ) أي : فإن لكم أيها الأزواج ولد فلزوجاتكم الثمن مما تركتم بعد وفاتكم .

- والربع والثمن للزوجات ، سواء كن واحدة أو متعددات ، لأن الله لم يفرق بينهن .
- إذاً ميراث الزوجة: إما الربع أو الثمن، تستحق الربع إذا لم يكن للزوج ولد، لهذه الآية (وَلَهُنَّ الرُّبُعُ مِمَّا تَرَكْتُمْ إِنْ لَمْ يَكُنْ لَكُمْ وَلَدٌ) .

وتستحق الثمن إذا كان للزوج ولد ، لهذه الآية ( فَإِنْ كَانَ لَكُمْ وَلَدٌ فَلَهُنَّ الثُّمُنُ مِمَّا تَرَكْتُمْ ) .

- قال القرطبي : قوله تعالى ( وَلَكُمْ نِصْفُ مَا تَرَكَ أَزْوَاجُكُمْ ... ) الخطاب للرجال ، والولد هنا بنو الصُّلب وبنو بنيهم وإن سَفَلوا ، ذُكراناً وإناثاً واحداً فما زاد بإجماع.

وأجمع العلماء على أن للزَّوج النصفَ مع عدم الولد أو ولد الولد ، وله مع وجوده الربع.

وترث المرأة من زوجها الرّبعَ مع فقد الولد ، والثمن مع وجوده.

وأجمعوا على أن حكم الواحدة من الأزواج والثنتين والثلاث والأربع في الربع إن لم يكن له ولد ، وفي الثمن إن كان له ولد واحد ، وأنهنّ شركاء في ذلك ؛ لأن الله عز وجل لم يفرق بين حكم الواحدة منهنّ وبين حكم الجميع ، كما فرق بين حكم الواحدة من البنات والواحدة من الأخوات وبين حكم الجميع منهن .

- نستفيد أن من أسباب الميرات النكاح ، وأسباب الإرث ثلاثة ، قال الناظم :

أسبابُ ميراثِ الورَى ثلاثهْ      كل يفيدُ ربّه الوراثهْ

وهي نكاحٌ وولاءٌ ونسبْ      ما بعدَهن للمواريثِ سببْ .

ويحصل الإرث بمجرد العقد ، فلو عقد عليها ثم مات فإنه ترثه .

عَنْ عَلْقَمَةَ , عَنِ ابْنِ مَسْعُودٍ ( أَنَّهُ سُئِلَ عَنْ رَجُلٍ تَزَوَّجَ اِمْرَأَةً , وَلَمْ يَفْرِضْ لَهَا صَدَاقًا , وَلَمْ يَدْخُلْ بِهَا حَتَّى مَاتَ , فَقَالَ اِبْنُ مَسْعُودٍ : لَهَا مِثْلُ صَدَاقِ نِسَائِهَا , لَا وَكْسَ , وَلَا شَطَطَ , وَعَلَيْهَا اَلْعِدَّةُ , وَلَهَا اَلْمِيرَاثُ، فَقَامَ مَعْقِلُ بْنُ سِنَانٍ الْأَشْجَعِيُّ فَقَالَ : قَضَى رَسُولُ اَللَّهِ ( فِي بِرْوَعَ بِنْتِ وَاشِقٍ - اِمْرَأَةٍ مِنَّا - مِثْلَ مَا قَضَيْتَ , فَفَرِحَ بِهَا اِبْنُ مَسْعُودٍ - رَوَاهُ أَحْمَدُ , وَالْأَرْبَعَةُ , وَصَحَّحَهُ اَلتِّرْمِذِيُّ .

هذا الحديث فيه ثلاث مسائل :

الأولى : أن من مات عنها زوجها وقد عقد عليها ، فعليها العدة ( أربعة أشهر وعشرة أيام ) .

وهذا مجمع عليه ، لعموم الأدلة ، كقوله تعالى ( وَالَّذِينَ يُتَوَفَّوْنَ مِنْكُمْ وَيَذَرُونَ أَزْوَاجاً يَتَرَبَّصْنَ بِأَنْفُسِهِنَّ أَرْبَعَةَ أَشْهُرٍ وَعَشْراً ) فهذه عامة في المدخول بها وغير المدخول بها .

الثانية : أن لها الميراث من زوجها الذي عقد عليها ثم مات ، لأنها زوجة ، والإرث يثبت بمجرد العقد ، إذ هو سببه وليس الوطء ، وهذا أيضاً مجمع عليه .

الثالثة : أن المرأة إذا مات زوجها ولم يفرض لها صداقاً ( قبل الدخول ) فإنها تستحق الصداق كاملاً ، وذلك بأن يفرض لها مثل صداق نسائها .

- الحكم لو طلق زوجته :

المطلقة لا تخلو من ثلاث حالات :

أولاً : أن يكون الطلاق رجعياً ، كالطلقة الأولى أو الثانية .

فإن مات زوجها وهي في العدة فإنها ترثه بإجماع العلماء ، وذلك لأن المطلقة الرجعية لا تزال زوجته ما دامت في العدة ، فإن انقضت عدتها فلا ترث ، لأنها صارت أجنبية من الزوج المطلق .
ثانياً : أن يكون الطلاق بائناً كالطلقة الثالثة ، ويكون الطلاق في حال صحة الزوج .

فإن مات زوجها فإنها لا ترثه بإجماع العلماء ، لانقطاع الصلة بينها وبين زوجها المطلق .
ثالثاً : أن يكون الطلاق بائناً كالطلقة الثالثة ، ويكون الطلاق في حال مرض الزوج مرض موت ، ويكون الزوج متهماً بقصد حرمانها من الميراث ، فقد اختلف العلماء في توريثها منه .

 فذهب الإمام الشافعي إلى أنها لا ترث ، وذهب الإمام أبو حنيفة إلى أنها ترث ما دامت في العدة ، وذهب الإمام أحمد إلى أنها ترث ما لم تتزوج زوجاً آخر ، معاملةً للزوج بنقيض قصده .( المغني ) .

وقد اختار مذهب الإمام أحمد في هذا ، جماعة من علمائنا المعاصرين ، منهم سماحة الشيخ عبد العزيز بن باز ، والشيخ محمد بن عثيمين ، والشيخ صالح بن فوزان الفوزان .

وقد سئل فضيلة الشيخ محمد بن عثيمين رحمه الله :هل ترث المرأة المطلقة التي توفي عنها زوجها وهي في فترة العدة أو بعد انقضاء العدة ؟

فأجاب : المرأة المطلقة إذا مات زوجها وهي في العدة فإما أن يكون الطلاق رجعياً أو غير رجعي :
فإذا كان الطلاق رجعياً فهي في حكم الزوجة وتنتقل من عدة الطلاق إلى عدة الوفاة ، والطلاق الرجعي هو أن تكون المرأة طلقت بعد الدخول بها بغير عوض وكان الطلاق لأول مرة أو ثاني مرة ، فإذا مات زوجها فإنها ترثه ، لقول الله تعالى : (وَالْمُطَلَّقَاتُ يَتَرَبَّصْنَ بِأَنفُسِهِنَّ ثَلَاثَةَ قُرُوءٍ وَلَا يَحِلُّ لَهُنَّ أَنْ يَكْتُمْنَ مَا خَلَقَ اللَّهُ فِي أَرْحَامِهِنَّ إِنْ كُنَّ يُؤْمِنَّ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَبُعُولَتُهُنَّ أَحَقُّ بِرَدِّهِنَّ فِي ذَلِكَ إِنْ أَرَادُوا إِصْلَاحًا وَلَهُنَّ مِثْلُ الَّذِي عَلَيْهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ) ، وقوله تعالى : (يا أيها النَّبِيُّ إِذَا طَلَّقْتُمْ النِّسَاءَ فَطَلِّقُوهُنَّ لِعِدَّتِهِنَّ وَأَحْصُوا الْعِدَّةَ وَاتَّقُوا اللَّهَ رَبَّكُمْ لَا تُخْرِجُوهُنَّ مِنْ بُيُوتِهِنَّ وَلَا يَخْرُجْنَ إِلَّا أَنْ يَأْتِينَ بِفَاحِشَةٍ مُبَيِّنَةٍ وَتِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ وَمَنْ يَتَعَدَّ حُدُودَ اللَّهِ فَقَدْ ظَلَمَ نَفْسَهُ لَا تَدْرِي لَعَلَّ اللَّهَ يُحْدِثُ بَعْدَ ذَلِكَ أَمْرًا) .

فقد أمر الله سبحانه وتعالى الزوجة المطلقة أن تبقى في بيت زوجها في فترة العدة ، وقال : (لَا تُخْرِجُوهُنَّ مِنْ بُيُوتِهِنَّ وَلَا يَخْرُجْنَ إِلَّا أَنْ يَأْتِينَ بِفَاحِشَةٍ مُبَيِّنَةٍ وَتِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ وَمَنْ يَتَعَدَّ حُدُودَ اللَّهِ فَقَدْ ظَلَمَ نَفْسَهُ لَا تَدْرِي لَعَلَّ اللَّهَ يُحْدِثُ بَعْدَ ذَلِكَ أَمْرًا) يعني به الرجعة .
أما إذا كانت المطلقة التي مات زوجها فجأة مطلقة طلاقاً بائناً مثل الطلقة الثالثة ، أو أعطت الزوج عوضاً ليطلقها ، أو كانت في عدة فسخ لا عدة طلاق ، فإنها لا ترث ولا تنتقل من عدة الطلاق إلى عدة الوفاة .
ولكن هناك حالة ترث فيها المطلقة طلاقاً بائناً مثل إذا طلقها الزوج في مرض موته متهماً حرمانها فإنها في هذه الحالة ترث منه ولو انتهت العدة ما لم تتزوج ، فإنها إن تزوجت فلا إرث لها .
( مِنْ بَعْدِ وَصِيَّةٍ تُوصُونَ بِهَا أَوْ دَيْنٍ ) تقدم .
( وَإِنْ كَانَ رَجُلٌ يُورَثُ كَلالَةً ) أي : وإن كان رجل يورث كلالة أي : لا والد له ولا ولد ، وورثه  الحواشي .

- الحواشي : هم الإخوة وبنوهم ، والأعمام وبنوهم سموا كلالة لأنهم أحاطوا بالميت حين فقد قرابة الولادة والنسب .
( أَوِ امْرَأَةٌ ) عطف على رجل والمعنى : أو امرأة تورث كلالة .
( وَلَهُ أَخٌ أَوْ أُخْتٌ ) الضمير في ( وله ) يعود على الرجل الذي يورث كلالة ، والمرأة التي تورث كلالة ، أي وله (أَخٌ أَوْ أُخْتٌ ) أي من أم ، وقد أجمع العلماء على أن المراد بالإخوة هنا الإخوة لأم .

- قال الرازي : أجمع المفسرون ههنا على أن المراد من الأخ والأخت : الأخ والأخت من الأم .
-وقال ابن قدامة : والمراد بهذه الآية الأخ والأخت من الأم ، بإجماع أهل العلم . وفي قراءة سعد بن أبي وقاص ( وله أخ أو أخت من أم ) والكلالة في قول الجمهور : من ليس له ولد ، ولا والد ، فشرط في توريثهم عدم الولد والوالد ، والولد يشمل الذكر والأنثى ، والوالد يشمل الأب والجد . ( المغني ) .
( فَلِكُلِّ وَاحِدٍ مِنْهُمَا السُّدُسُ ) أي : فللأخ من الأم السدس ، وللأخت للأم السدس أيضاً .
( فَإِنْ كَانُوا أَكْثَرَ مِنْ ذَلِكَ ) أي : فإن كانوا أكثر من أخ ، وأكثر من أخت ، أي : فإن كان الإخوة لأم اثنين فأكثر ذكوراً كانوا أو إناثاً أو ذكوراً وإناثاً مجتمعين .

( فَهُمْ شُرَكَاءُ فِي الثُّلُثِ ) أي : فهم شركاء في الثلث ، أي : يقتسمون الثلث بينهم بالسوية ذكورهم وإناثهم في الميراث سواء .

- إذاً ميراث الإخوة من الأم :

الأخ من الأم يرث السدس بشروط : 

الشرط الأول : عدم الفرع الوارث ، لأنه يسقط به .

الشرط الثاني : عدم الأصل الوارث من الذكور لأنه يسقطه .

الشرط الثالث : أن يكون منفرداً ، لقوله تعالى في هذه الآية (فَلِكُلِّ وَاحِدٍ مِنْهُمَا السُّدُسُ ) .
ويستحقون الثلث بشروط :

الشرط الأول : عدم الفرع الوارث .
الشرط الثاني : عدم الأصل الوارث من الذكور لأنه يسقطه .
الشرط الثالث : أن يكونوا اثنين فأكثر ، لقوله تعالى في هذه الآية (فَإِنْ كَانُوا أَكْثَرَ مِنْ ذَلِكَ فَهُمْ شُرَكَاءُ فِي الثُّلُثِ ) .
- أحكام خاصة بالإخوة لأم :

أولاً : أن ذكرهم كأنثاهم حال الانفراد ، فمن انفرد منهم أخذ السدس ذكراً أو أنثى بخلاف غيرهم .

ثانياً : أن ذكرهم كأنثاهم حال الاجتماع فلا يفضل الذكر عن الأنثى .

ثالثاً : أنهم يحجبون من أدلوا به نقصاناً ، فيحجبون الأم من الثلث إلى السدس وقد أدلوا بها .

رابعاً : أنهم يرثون مع من أدلوا به ، فيرثون مع الأم وهم يدلون بها ، أما غيرهم فيحجبه من أدلى به .

( مِنْ بَعْدِ وَصِيَّةٍ يُوصَى بِهَا أَوْ دَيْنٍ ) أي : بعد إخراج الوصية إن كان هناك وصية ، وبعد قضاء الدين إن كان هناك دين على الميت ، وهذا توكيد لما سبق .

( غَيْرَ مُضَارٍّ ) أي : بشرط ألا تكون الوصية والدين مقصوداً بهما أو بأحدهما المضارة للورثة ، بأي وجه من أوجه الضرر .

كأن يوصي لوارث ، أو بأكثر من الثلث ، أو بالثلث فأقل لكن بقصد الإضرار بالورثة والتضييق عليهم وتقليل نصيبهم ، وكأن يستدين المريض ديناً يضر بالورثة ، أو يقر بشيء ليس عليه .

( وَصِيَّةً مِنَ اللَّهِ ) أي : عهداً مؤكداً من الله .
( وَاللَّهُ عَلِيمٌ ) بكل شيء، شامل لجميع الأشـــياء، يعلم السر وأخفى ، ويعلم ما في الصـــــدور، ويعلم النيات .
- قال الرازي : أي عليم بمن جار أو عدل في وصيته .
( حَلِيمٌ ) اسم من أسماء الله ، ومعناه : الذي لا يعاجل بالعقوبة .

- قال الطبري : ذو حلم على خلقه ، وذو أناة  في تركه معاجلتهم بالعقوبة على ظلم بعضهم بعضاً .
- وقال ابن كثير : ( حليم غفور ) أن يرى عباده وهم يكفرون به ويعصونه ، وهو يحلم فيؤخِّر ويُنظِر ، ويُؤجّل ولا يَعجل ، ويستر آخرين ويغفر .

- وقال السعدي : والحليم الذي يدر على خلقه النعم الظاهرة ، والباطنة مع معاصيهم ، وكثرة زلاتهم ، فيحلم عن مقابلة العاصين بعصيانهم ، ويمهلهم كي ينيبوا .
قال ابن القيم :

هو الحليم فلا يعاجل عبده           بعقوبة ليتوب من عصيان .
- الآثار المترتبة على الإيمان بهذا الاسم :

أولاً : محبة الله تعالى ، حيث إن حلمه العظيم اقتضى الصبر على عباده العصاة ، وعدم الاستعجال .

قال تعالى ( وَلَوْ يُؤَاخِذُ اللَّهُ النَّاسَ بِظُلْمِهِمْ مَا تَرَكَ عَلَيْهَا مِنْ دَابَّةٍ وَلَكِنْ يُؤَخِّرُهُمْ إِلَى أَجَلٍ مُسَمّىً فَإِذَا جَاءَ أَجَلُهُمْ لا يَسْتَأْخِرُونَ سَاعَةً وَلا يَسْتَقْدِمُونَ ) .

وقال تعالى ( وَرَبُّكَ الْغَفُورُ ذُو الرَّحْمَةِ لَوْ يُؤَاخِذُهُمْ بِمَا كَسَبُوا لَعَجَّلَ لَهُمُ الْعَذَابَ بَلْ لَهُمْ مَوْعِدٌ لَنْ يَجِدُوا مِنْ دُونِهِ مَوْئِلاً ) .
ثانياً : فتح باب الرجاء وعدم اليأس من رحمة الله ، والمبادرة إلى التوبة والإنابة عن الذنوب مهما عظمت ، لأنه سبحانه ما أخّر العقوبة على الذنب إلا للإنابة والتوبة .

ثالثاً : من آثار حلمه سبحانه وتعالى ، أنه لا يستجيب لاستعجال عباده بإنزال العقوبة بالكافرين .

قال تعالى ( وَيَسْتَعْجِلُونَكَ بِالْعَذَابِ وَلَنْ يُخْلِفَ اللَّهُ وَعْدَهُ وَإِنَّ يَوْماً عِنْدَ رَبِّكَ كَأَلْفِ سَنَةٍ مِمَّا تَعُدُّونَ ) .

رابعاً : مجاهدة النفس بالتخلق بهذا الخلق الكريم ألا وهو صفة الحلم ، فهو سبحانه حليم يحب من عباده الحلماء .

وقد أثنى الله على خليله ونبيه إبراهيم بقوله ( إِنَّ إِبْرَاهِيمَ لَحَلِيمٌ أَوَّاهٌ مُنِيبٌ ) .

وجعل من صفات نبيه إسماعيل الحلم ، وذلك بقوله ( فَبَشَّرْنَاهُ بِغُلامٍ حَلِيمٍ ) .

والحلم من الصفات التي يحبها الله ، قال ( للأشج أشج عبد قيس ( إن فيك خصلتين يحبها الله : الحلم والأناة ) .

والحِلْم: ضبط النَّفس والطَّبع عن هيجان الغضب .

قال ( ( من كظم غيظاً وهو قادر على أن ينفذه دعاه الله على رؤوس الخلائق يوم القيامة حتى يخيره من الحور العين ما شاء الله ) رواه أبو داود .

وقال ( (  التَّأنِّي مِن اللَّه، والعجلة مِن الشَّيطان، وما أحدٌ أكثر معاذير مِن اللَّه، وما مِن شيءٍ أحبُّ إلى اللَّه مِن الحِلْم ) .
وقال رسول الله ( ( إنَّما العلم بالتَّعلم، وإنَّما الحِلْم بالتَّحلُّم، مَن يتحرَّى الخير يُعْطَه، ومَن يتَّق الشَّرَّ يُوقَه ) .
وقال ( ( ليس الشَّديد بالصَّرَعَة، إنَّما الشَّديد الذي يملك نفسه عند الغضب ) .
وقال ابن عبد البر: في هذا الحديث مِن الفقه : فضل الحِلْم. وفيه دليلٌ على أنَّ الحِلْم: كتمان الغيظ. وأنَّ العاقل مَن مَلَك نفسه عند الغضب؛ لأنَّ العقل -في اللُّغة-: ضبط الشَّيء وحبسه منه .
- قال ابن عاشور : قوله تعالى ( والله عليم حليم ) تذييل ، وذكر وصف العلم والحلم هنا لمناسبة أنّ الأحكام المتقدّمة إبطال لكثير من أحكام الجاهلية ، وقد كانوا شرعوا مواريثهم تشريعاً مثاره الجهل والقساوة ، فإنّ حرمان البنت والأخ للأمّ من الإرث جهل بأنّ صلة النسبة من جانب الأمّ مماثلة لصلة نسبة جانب الأب ، فهذا ونحوه جهل ، وحرمانهم الصغار من الميراث قساوة منهم .
الفوائد :

1- ثبوت التوارت بسبب الزوجية .

2- أن التوارث بالزوجية يكون من الجانبين .

3- أن المرأة تكون زوجة بمجرد العقد ، فلو مات زوجها بعد العقد فإنها ترث منه وكذلك العكس .

4- فيه بيات ميراث الزوجان .

5- أن الزوجة حرة في التصرف في مالها .

6- عناية الإسلام بالمرأة حيث جعل لها نصيباً من الميراث .

7- بيان ميراث الإخوة من الأم .

8- تحريم المضار بالوصية .

9- أن الوصية المضار بها باطلة لا اعتبار لها .

10-إثبات اسمين من أسماء الله : العليم – الحليم .

11- أن الله لا يعاجل من عصاه ، بل يمهل ولا يهمل .

12- تحذير من خالف أمر الله في المواريث بأن الله عليم به .  ( السبت : 17 / 1 / 1433 هـ ) .

